

珍爱信用记录 享受幸福人生

—中国人民银行“征信伴我行”知识宣传

个人信用信息基础数据库已经进入全国联网运行阶段，您的信用信息将被录入该数据库，应用于创业、购车、购房、留学等贷款申请及信用卡申请的审核中，对您的生活及事业将产生重要影响。这里提醒您按时还本付息，如因特殊原因难以按时还款，请及时与贷款银行联系，慎防发生拖欠等违约行为。个人信用信息基础数据库将为您积累信用财富，为您的生活、事业助一臂之力。

1、什么是征信？

征信在本质上就是信用信息服务。“征信”的“征”可理解为“征集”，“信”可理解为“信用”，指为了满足从事放贷等信用活动的机构在信用交易中对客户信用信息的需要，专业化的征信机构依法采集、保存、整理、提供企业和个人信用信息的活动。征信体系是现代金融体系运行的基石，是防范金融风险，保持金融稳定，促进金融发展和推动经济社会和谐发展的基础。

2、什么是个人信用信息基础数据库？

个人信用信息基础数据库是我国社会信用体系的重要基础设施，是在国务院领导下，由中国人民银行组织商业银行建立的个人信用信息共享平台，其日常运行和管理由中国人民银行征信服务中心承担。该数据库采集、保存、整理个人信用信息，为商业银行和本人提供信用报告查询服务，为货币政策、金融监管和其他法定用途提供有关信息服务。

3、什么是个人信用报告？

个人信用报告是征信机构提供的关于个人信用记录的书面的文件。目前个人信用报告是个人信用信息基础数据库的基础产品，它系统全面地记录个人信用活动、反映个人信用状况。

4、个人信用报告包括哪些内容？

个人信用报告反映的信息首先是告诉商业银行“您是谁”，即个人基本信息，包括个人身份信息、居住信息、职业信息等。提醒您在办理银行业务时，准确填写个人基本信息，及时更新您的基本信息，以便商业银行对您做出快速、准确的判断。

其次，是为了告诉商业银行您的信用历史。包括个人贷款信息（贷款金额、贷款期限、还款记录等），信用卡信息（信用额度、还款记录等），为他人贷款担保的信息（担保金额、被担保人实际贷款余额等）。

再次，还包括查询记录，即哪些机构于何时进行过查询。

随着该数据库建设的推进，还将采集其他领域与个人信用相关的信息，例如社保、住房公积金、法院民事判决、欠税以及水、电、燃气、电话等公共事业缴费欠费等信息。

5、在什么情况下可以查询个人信用报告？个人信用信息是对外公开的吗？

商业银行办理下列业务，可以向个人信用信息基础数据库查询个人信用报告：

（一）审核个人贷款申请；

（二）审核个人贷记卡、准贷记卡申请；

（三）审核个人作为担保人；

（四）对已发放的个人贷款进行贷后管理；

（五）受理法人或其他组织的贷款申请或其作为担保人，需要查询其法定代表人及出资人信用状况。

除对已发放的个人贷款进行贷后管理以外，商业银行查询个人信用报告时应当取得被查询人的书面授权。按照现行法规规定，个人信用信息基础数据库中的信息只向本人及本人的贷款银行提供，不对社会公开。对个人信用记录的所有查询情况，包括查询人员、时间等，该数据库都实时记录。

6、个人信用报告如何影响个人信用活动？

个人信用报告对个人最大的好处就是为个人积累信用财富，方便个人办理信贷业务。目前，个人在申请银行贷款、信用卡等业务时，为证明自身的信用状况，需要花费较长时间，提供很多材料、办理很多证明，费时费力，还须抵押担保，很多情况下可能因某种原因而得不到贷款。拥有个人信用报告以后，相当于建立了一个人的信用档案，每一次按时向银行偿还贷款和信用卡透支额，每一次按时支付水、电、燃气、电话费等，都将记录在信用报告中，为您积累信用记录。信用

记录是笔无形的财富，可以用作向银行借款的信誉抵押品，为个人方便、快捷地办理贷款、信用卡等业务提供帮助。

7、如何拥有良好的个人信用记录？

第一，尽早建立个人信用记录。简单的方法就是与银行发生借贷关系，例如可以向银行申请信用卡或申请贷款。这里要澄清的一个概念是：不借钱不等于信用就好。因为没有借贷关系，银行就失去了一个判断您信用风险的便捷方法。

第二，努力保持良好的信用记录。关键是要树立诚实守信的观念，及时归还贷款及信用卡透支款项，按时交纳各种费用，避免较长时间的拖欠。否则，不良行为就会如实反映在信用记录中，对个人信用形成不良影响。

第三，关心自己的信用记录。由于一些无法避免的原因，如输入错误等，信用报告中的信息可能会出现错误。一旦发现自己的个人信用记录内容有错误，应尽快联系提供信用报告的机构，及时纠正错误信息，以免使自己受到不利的影晌。

8、企业征信的基础设施——银行信贷登记咨询系统

银行信贷登记咨询系统是由中国人民银行组织商业银行建立的，全面反映借款企业信用情况，并为商业银行和金融监管以及其他法定用途提供查询服务的数据库系统。1997年中国人民银行开始筹建银行信贷登记咨询系统，并在2002年建成全国、省市、地市三级数据库。系统收集的信息包括：借款企业基本信息、借款企业信贷信息、借款企业大事记（借款企业被起诉信息、借款企业欠息信息、借款企业逃废债信息等）。目前，商业银行已经将查询该系统作为贷前审批的固定程序。系统在防范金融风险、降低信贷成本、提高贷款效率、提高金融监管水平等方面发挥了重要作用。截止2005年8月底，该系统收录借款企业447万户，收录人民币贷款余额17.4万亿元，占全国金融机构贷款余额93%，今年1-8月系统月均查询136万次。该系统已经运行6年，为进一步提高系统功能，更好地满足商业银行需要，中国人民银行正在对该系统进行升级改造。

信用记录——您的第二身份证

人世间 讲和谐 诚与信 最重要

幸中央 认得清 责央行 建征信

央行人 齐努力 立法规 上系统

从企业 到个人 信息全 覆盖广

守信用 得实惠 想幸福 请守信

百姓征信知识问答：

[《百姓征信知识问答》-1](#)

[《百姓征信知识问答》-2](#)

[《百姓征信知识问答》-3](#)

[《百姓征信知识问答》-4](#)

[《百姓征信知识问答》-5](#)

[《百姓征信知识问答》-6](#)

[《百姓征信知识问答》-7](#)